

# “我国党政部门从未宣称‘国际母亲节’” 全国政协委员李汉秋提议: 尽快成立中华母亲节 定在农历四月初二过

“今年5月13日是美国传统母亲节,许多人把它当成世界母亲节在过,这是一个极大的误会。”中国民间文艺家协会节庆委员会主任、中华母亲节促进会会长李汉秋说。

## 西方节日乘虚而入 民俗专家十分遗憾

“美国母亲节同美国历史、宗教有不解之缘,有鲜明的美国文化的印记。”据李汉秋介绍,美国母亲节最初是由美国格拉夫顿教会主日学校的总监督维斯夫人提出,以慰藉南北战争时期为国贡献出英勇战士的母亲们。她愿望未了便逝世了,她的女儿安娜在母亲逝世,继承遗愿发起创设美国母亲节,得到教会、教堂的支持。她纪念其母的活动与教会仪式相结合于五月份的第二个礼拜天在教堂举行。经过7年的努力,1914年美国威尔逊宣布美国母亲节就定在五月份的第二个基督教礼拜天。

李汉秋说,在世界多数国家没有自己母亲节的情况下,随着美国国力的强盛,美国母亲节便伴随着其强势的文化传到其他国家,“但不同国家都有其独特的文化个性,越来越多的国家认为母亲节应植根于自己文化的基础上,陆续都有了各自的母亲节。”

据了解,同处美洲,尼加拉瓜、阿根廷等国也在过自己的母亲节;虽与美国文化相近,但许多欧洲国家都有自己的母亲节;亚洲国家印尼、韩国、日本等都没有取用美国;阿拉伯地区的大多数国家都以3月21日“春分”为母亲节。据不完全统计,世界上已有40多个国家设立了各自的母亲节。

“并无国际组织宣布美国母亲节是‘国际母亲节’,我国党政部门也从未宣称‘国际母亲节’。”李汉秋说,我国的传统节日一般都是综合性的,缺少单项突出的人伦主题节日,如母亲节、情人节等。而现代社会又有表达人伦感情的需要,于是西方的此类节日就乘虚而入。

## 专程到山东考察 提出了孟母形象

“不要以为过节是小事,过人家的节就跟着人家的文化走。”

在李汉秋看来,节日是民族文化的结晶和载体。文化记忆很大一部分是节日的记忆。多年后,许多往事都淡忘了,但过节的情景却历历在目。同时,节日具有广泛覆盖、不断重复、寓教于乐的特点,对人影响至深,所以重大的人伦节日对培养民族精神和凝聚力都是至关重要的。

“文化是民族的身份证,是民族的灵魂和血脉。没有了民族的文化,民族也就消亡了。如果我们的重大节日都过人家的,我们还有自己的灵魂和血脉吗?”李汉秋说。

基于此,2004年,作为全国政协委员的李汉秋在两会期间提交了成立中华母亲节的提案,并建议以“中华第一贤母”孟母为中华母亲节的形象代表。

2006年,李汉秋到山东考察,发现在邹城每年农历四月初二都纪念孟子和孟



12日,台北101大楼亮起“MOM LOVE”的字样,向天下母亲表达节日的祝福。

母。经查文献,得知孟子生日正是四月初二,也是孟母成为母亲的日子。由此,他提出以孟母生孟轲为母亲的日子,也就是农历四月初二为中华母亲节。那年冬天,中华母亲节促进会也相应成立。

## “美国人绝对不会说:我长大了让妈妈享福”

在李汉秋看来,真正的母亲节应该扎在心里面,去体悟母亲的爱。“我曾经去北京通州参加中华母亲节活动,是让孩子们对母亲说一句悄悄话。孩子们一说,母亲眼泪就刷刷流下来了。一个小学低年级的孩子对妈妈说,‘妈妈,

你把自己最喜欢吃的东西都留给我了。’他的妈妈觉得孩子理解自己的爱了。一个中年级的小男孩说,‘妈妈,我长大了一定要让你享福。’母亲说,孩子讲这句话的时候,就会想起他一步步长大的情景。”

“美国人绝对不会说,‘我长大了让妈妈享福’。这就是中国文化的独特性。”李汉秋说。

针对目前节日过度商业化的现象,李汉秋认为,节日的兴旺热闹离不开商业,所以商家参与是有好处的。但又防止过分商业化,如果商业冲淡了文化主旨,那就不可取了。

如今,中华母亲节促进会已成立6年。据不完全统计,经过多年推动,至少有80多个城市开展过中华母亲节的活动。

看着自己多年来的辛苦奔走开始有一点点收获,李汉秋有所欣慰,但更觉任重道远。在访谈中,李汉秋先生言谈之间饱含对中华传统文化和节日的热爱。他说,看中华传统文化一步步走向自觉、自信和自强,非常高兴,但路还很长,需要更多有识之士共同推动,不断努力。



被定为“中华母亲节”形象代表的孟母

<<<资料:母亲节(Mother's Day),是一个感谢母亲的节日。这个节日最早出现在古希腊;而现代的母亲节起源于美国,是每年5月的第二个星期日,母亲们在这一天通常会收到礼物。这一天,许多家庭都由丈夫和孩子把全部家务活包下来,母亲不必做饭,不必洗刷碗碟,也不必洗衣服。

## 百姓相册:我和妈妈的故事



母亲:郑祖梅,85岁 儿子:傅胜群,54岁



母亲:孙桂荣,61岁 儿子:郑明,29岁

拼版照片。上图为傅胜群一家于上世纪六十年代拍摄的全家福,前排右一为傅胜群,后排左一为母亲郑祖梅(翻拍照片);下图为傅胜群和母亲郑祖梅手捧画作品的合影(5月9日摄)。

傅胜群是长春市小有名气的草根“版画达人”,曾多次自费举办“路边个展”。尽管仅靠卖画为生收入微薄,但多年来,母亲全力支持他继续创作,“我觉得我儿子有才,就是到了100岁我也要帮他。”



拼版照片。上图为郑明受伤前与母亲孙桂荣的合影(翻拍照片,原版为1993年摄);下图为母亲孙桂荣推着郑明走在吉林大学校园中(5月10日摄)。

今年29岁的郑明是吉林大学计算机科学与技术学院在读博士。19年前他遭遇严重意外伤害,尽管保住了生命但从此高位截瘫,只能借助轮椅行走。母亲孙桂荣就这样推着郑明走在求学之路上,一推就是近20年。



母亲:于春影,50岁 女儿:王雪,26岁

拼版照片。左图为王雪与母亲于春影于上世纪九十年代的合影(翻拍照片);右图为王雪和母亲在王雪与丈夫经营的80年代主题餐厅内合影(5月11日摄)。

也已做母亲的王雪越来越体会到为人母的痛苦和责任。在王雪小时候父母离异,初中时,母亲



于春影为了让孩子吃得好,坚持送饭到学校。她更是怕饭菜变凉、变味,精确地算好时间,从饭菜出锅到王雪吃上饭最多不会超过5分钟。如今王雪和丈夫在长春开了一家80后主题餐厅,事业家庭蒸蒸日上。在她的支持和鼓励下,母亲再婚,生活得很幸福。

## 又一个0.5% 央行年内第二次 下调存款准备金率

中国人民银行12日晚间发布消息称,将从2012年5月18日起,下调存款类金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

这是央行今年以来第二次下调存款准备金率,上次下调准备金率是在2月24日。下调后,大型金融机构存款准备金率降至20%。中小型金融机构存款准备金率降至16.5%。

分析人士认为,在当前经济增速出现下滑的背景下,央行此举意在继续释放流动性。

“从刚刚发布的4月份经济数据看,无论是外贸、投资、税收以及信贷增速,均出现增速放缓现象。央行此时下调准备金率意在向市场释放流动性,增强经济运行活力。”交通银行首席经济学家连平接受新华社记者采访时表示。

连平说,粗略估算,此次下调可释放银行体系流动性4000亿元左右。

## 深圳机场漏油止住 维修主管死在现场

12日中午,深圳机场方面对外表示:深圳机场空港油料公司油库泄漏事件,造成500多吨油料泄漏,现场已经清理完毕,发现油库维修主管的遗体。

12日5时40分,深圳空港油料公司储油罐泄漏的油料已全部安全输转,少量外泄到油库周边的油料已作净化处理。在现场油气浓度下降至安全标准后,公安消防人员进入现场清理时,发现一具男性遗体。经确认,死者为梁咏雄,42岁,深圳市人,系空港油料公司油库维修主管。目前,该男子死亡原因正在调查中。

11日9时45分左右,位于机场南侧的深圳空港油料公司储油罐在正常维护时发生故障,造成500多吨油料泄漏。广东省和深圳市相关部门全力处置,事态得到有效控制,未对航班安全运行造成影响。

## 雅鲁藏布大峡谷雪崩 3名被困人员已找到

12日距离雅鲁藏布大峡谷雪崩事故发生已有14天,前方传来好消息称3名被困人员已被第二批救援人员找到,暂无生命危险。

目前,救援队正在护送被困人员沿着“西兴拉山口—扎曲—排龙”这条节省时间的线路返回,预计18日能够返回到排龙。据返回报信的第一批救援队员巴登介绍,他们花了3天半的时间,于7日下午4时到达事发地点,3名被困人员伤势较为严重,医务人员对他们进行了紧急处理,受伤较重的游客魏峰暂无生命危险,只是十分消瘦。

巴登说,考虑到事发地点西兴拉山口返回派镇的路段地势险峻,悬崖、陡坡较多,背着伤员返回不仅很困难而且还有很大危险。为保证人员及时、安全返回,有经验的当地向导西绕等人勘察了另外一条翻越西兴拉山口的线路,他们决定护送3名被困人员从“西兴拉山口—扎曲—排龙”这条线路返回。

## 哪条线路好 招标来决定

(上接第1版)

当天的招标会上,4家旅行社面对台下众多代表,“吆喝”得很起劲。“我做社区旅游业务好几年了,这样的招标会还真是‘新娘子斩——头一遭’呢!”杭州飞旅国际旅行社的小徐有点忐忑,“我们这次精挑细选了四条满意度最高的线路,还专门针对老年人的特殊情况做了应急预案,做好了准备。”

经过现场投票,企退人员最后选定了自己喜欢的旅行社和出行线路。

## 实习见习是拜师学艺的好机会

(紧接第1版)或者希望学生具有与本单位岗位需要相关的实践经验。例如泰瑞机器制造(中国)有限公司的“外贸业务员/助理”岗位,就注明“在校有丰富学生工作和社会实践经验者优先”;杭州易沙网络科技有限公司的“出境主持人”一职,则希望招聘“有过主持、出境经历,或热爱主持事业”的学生。

## 让优秀的草根文化深扎于民间

(紧接第1版)通过大关街道民间剪纸能人方建国的妙手,顷刻间就能变成栩栩如生千变蝴蝶,或似真似幻的小桥流水,或惟妙惟肖的笑脸观音。接下来,以剪纸达人方建国、根艺美术名家沈登骥为代表的草根名人,将在大关街道开设草根讲堂,为居民和社工授课。

为了推进“品质大关”建设,大关街道还将组建“大关街道合唱团”,与“秋之韵艺术团”、大关实验京剧社、新芦栖乐团共同构成街道四组团队名片,同时还将开展文化走亲活动,让草根文化在群众中进一步深深地扎根。

## 福彩 15 选 5

中奖号码	08 10 12 14 15
特别号	0
一等奖	1406524
二等奖	3056
三等奖	7136
四等奖	10

## 福彩 3D

中奖号码	5 0 7
一等奖	1981
二等奖	0
三等奖	2321

## 福彩 6+1

中奖号码	8 3 1 6 8 0 5
一等奖	299612
二等奖	57610
三等奖	10000
四等奖	4
五等奖	129
六等奖	500

# “最美女教师”生命体征在消失

## 目击者讲述车祸刹那: 她一手扯开一个学生,用臀部顶出另一个学生



这是张丽莉的学生送给她的卡片(5月12日摄)。

29岁,正是年轻人享受花样年华,实现人生理想的大好时光。但黑龙江省佳木斯市第十九中学女教师张丽莉,却因车祸瞬间挽救学生身受重伤,至今躺在重症监护室没有苏醒。“女教师车祸瞬间救学生,自己双腿遭碾压高位截肢”的消息连日来在网上引起强烈关注,网友们赞其为“最美女教师”。

据悉,由黑龙江省卫生部门组织的医疗专家组昨日下午已抵达佳木斯,将全力挽救张丽莉的生命。据最新消息,张丽莉已出现并发症征兆,目前生命体征正在消失,于昨晚22点紧急转院,送往哈医大附属第一医院进行治疗。

## 已高位截断双腿 若继续恶化,臀部也难保

5月11日,“女教师车祸瞬间救学生,自己双腿遭碾压高位截肢”的消息同时登上新浪、网易等各大门户网站首页并在微博中热传,29岁的黑龙江省佳木斯市第十九中学女教师张丽莉的勇与伤牵动着许多网友的心。

绍,经过医院各科室专家会诊,张老师由于车祸导致腰椎骨折、骨盆骨折、双下肢软挫伤,双下肢毁伤,并伴有视觉性休克。曹洪涛说,医院对张丽莉进行了快速、积极地救治,为了保住其生命,为其做了双下肢截肢手术。“考虑到她还年轻,还没有生育,我们只截断了她大腿腿以下的部位,如果情况继续恶化,恐怕连臀部也难保了。”

据佳木斯市中心医院院长曹洪涛介

威专家组成。目前,黑龙江省已准备了救治所需的血浆、医疗器械等各方面物资。

## 开着破车还不说话 肇事司机已被刑拘

网友普遍认为,张丽莉真正诠释了“为人师表”的含义,是当代教师 and 全社会学习的楷模。搜狐网友“语依”说:我们应该永远记住她,无论她能否重新站起来,张老师永远都是最美的教师,最美的女人,好人一定会有好报。

“张老师用自己后半生的不幸换取了那几位学生一生的幸福,使他们免遭厄运,健康地生活下去。”来自全国各地的网友们纷纷表达对张丽莉的尊敬和热爱,用图画、文字等多种方式为她祈祷。

谈起张丽莉,她的同事和学生们都含着泪向记者讲述了生活中张老师的样子。“和张老师在一起的时候,特别有被妈妈呵护的感觉,很温暖。”闫泓伙是张丽莉的学生,她回忆说,张老师平时上下班都会牵着身边学生的手过马路,每天放学时对学生说的第一句话都是“路上一定要注意安全”。“我们希望张老师赶快好起来,还像以前那样给我们上课,陪我们唱歌、玩耍。”

谈起张丽莉的这次壮举,同学们都觉得并不吃惊,这只是她助人的一种本能。早在2009年冬天,她带领学生们去看望一位生病同学的路上,一辆自行车失控冲来时就是她死死地护住了学生。“老师当时裤子都被撞破了,她艰难爬起来后没顾得上自己,第一句话却是问大



张丽莉工作照

家‘你们没事吧?’”闫泓伙回想起当年一幕眼圈湿红。据佳木斯市交警支队交通事故处理科科长张建东介绍,事故发生后,交警迅速对肇事现场进行勘查,对肇事司机肖某实施刑事拘留。据肖某供认,她明知车辆有故障,刹车不好用,仍旧驾驶机动车上路;在车已发动的情况下,她没有集中注意力,还在和同车人说话,无意间将腿别住了操纵杆,导致车辆窜出,诱发本次事故。张建东表示,警方目前正对相关事实进行调查。

## 女教师丈夫真情告白: “这辈子,我是她的依靠,她是我的唯一”

佳木斯市委、市政府主要领导和教育局、卫生局等相关部门负责人在事故发生后第一时间赶到医院,要求医院不惜一切代价挽救张老师的生命。佳木斯市一些市民主动到医院探望,并希望能够通过公开募捐的方式为张老师筹集治病所需的高额费用。

张丽莉老师的父亲由于始终沉浸在悲痛中,无法接受记者采访。她的丈夫李梓辉在面對记者的提问时,留下了一句真情告白:“这辈子,我是她的依靠,她是我的唯一”。

(除署名外,本版稿件均据新华社)